

一年500新生儿听力不过关

医生提醒3岁前是治疗关键期,千万不要留下终生遗憾

本报记者 崇真

核
心
提
示

今年3月3日是第12个全国“爱耳日”,记者从青岛市儿童医院了解到,去年有500多名儿童被确诊为听力障碍,目前大多数在接受治疗,但也有部分家长抱着侥幸心理,结果错过最佳治疗时机,甚至耽误了孩子语言功能的发育。



3月1日,市立医院的护士为婴儿检查听力。 本报记者 杨宁 摄

记者调查

社区厨房助推绿色早餐 放心实惠压过路边小摊

本报记者 张榕博 李珍梅

四五元在室内吃一顿放心新做的早餐,30多种面点、肉菜比路边摊贩口味、数量更全。2日,记者发现,一种新兴的早餐店——社区厨房在岛城快速兴起,并助推绿色早餐工程走向新阶段。



社区厨房很时尚。 李珍梅 摄

2日上午8点,江西路上一家名为健力源社区厨房早餐店里的几名员工在20几个餐桌旁不停忙碌,能够容纳60多人的店内坐满了客人。

粥、油条、鸡蛋、饼、咸菜、甜沫……店内各种早餐品种一字排开在玻璃柜子里。记者了解到,这些早餐的价格为1元-1.5元之间。店内乳白色的桌椅、橘黄的墙壁、还有近10米长的吧台让人倍感温馨。

记者发现,店里不仅有吃完早餐匆匆离开的上班族,更有几个桌子上坐着一家三口或四口的家庭成员。“家里旁边也有个早餐亭,但是买了又得拿到家里去吃,挺麻烦。在这里可以坐下来,环境也挺好。”葛女士一家四口正好凑成一桌,她说即使在家里做早餐也不过是这些类型,此外她特别喜欢店里的咸菜。

据健力源社区厨房工作人员介绍,每天早晚,社区厨房的食客基本是附近居民和周围上学的孩子和家长,而到了中午,周围几个楼宇的白领就会过来吃午饭,每天的就餐人数要超过300人以上。

几元钱一顿早餐,每天最多300人的客源,但健力源社区厨房的店长孙茂海笑着说,早餐店从去年12月份开始营业。但开业2个多月来,他们一直在赔钱。

“蔬菜、肉、人工、房租都在涨价,社区厨房又是个微利行业,我们只能先赔钱,再发展规模。”孙茂海说。

“一部分人确实还没转变消费观念过来,觉得路边摊上的东西要便宜。”孙茂海坦言,与路边摊的早餐比,这里的价格可能要贵1-2元,但在原料和质量上来说,确是无法相比的。“就拿客人最爱吃的油条来说,是用鸡蛋和面粉做的,用金龙鱼的调和油炸的,不放一点白矾和油条精。”孙茂海说。

记者了解到,从2007年开始,青岛规划建设400处政府扶持的早餐供应点。但截至2009年底,全市绿色早餐亭已锐减一半,而2011年底规划完成的180处早餐网点,如今却仍不足50处。市商务局市场网点处有关负责人魏女士告诉记者,青岛规划发展早餐亭、早餐车和早餐网点三种正规的就餐模式,但目前行业发展仍不容乐观。

数据:一年500新生儿没过“听力关”

据了解,今年爱耳日宣传教育的主题是“康复从发现开始——大力推广新生儿听力筛查”。青岛市从2005年就开始对新生儿进行听力筛查,目前新生儿听力筛查率已经超过90%。通常是新生儿出生2-7天,进行初次听力筛查,

青岛市儿童医院耳鼻喉科主任刘玉欣告诉记者,初筛未通过儿童还要经过42天复筛,如果仍未通过者,半年内到青岛市儿童医院进行诊断。

“去年一年,有一千多个孩子来做诊断,其中有500多名孩子

查出听力障碍。”青岛市儿童医院耳鼻喉科主任刘玉欣介绍说。这其中,有150多名中重度听力障碍的孩子佩戴了助听器,其他的轻度的和轻微听力不好的孩子,医生定期随访观察,追踪孩子的情况。

案例:3岁男孩不会说话原是听不清

“以前有很多孩子因聋致哑,现在只要治疗及时,很少出现这种情况。”刘玉欣说,现在佩戴了助听器后,孩子的听力提高了,说话基本不受影响。但是有一些家长也抱着侥幸心理,觉得虽然听力筛查没通过,但是家里人没有耳聋,孩子也能听见动静,就认为孩子没问题,大大就好了。“这样不到医院诊断,导致孩子听力、语言发育受损

的大有人在。”

刘玉欣前几天刚刚接诊了一个3岁男孩,只会叫“爸爸”、“妈妈”等两个字的话,三个字就不会说,家人以为孩子舌头短,来到医院检查。刘玉欣检查发现孩子的舌头没有问题,反而是重度听力障碍。孩子的家长说,孩子出生时听力筛查没通过,但是家里有动静什么的孩子都能听见,就觉得孩子应该没

事,所以就做进一步检查。没想到耽误了孩子。

“还有一对龙凤胎,女孩正常,男孩听力不好。”刘玉欣说,这对孩子一岁半了,女孩已经能说很多话了,但是男孩却不会说话,也是当时听力筛查没通过,但是家人不愿接受孩子有问题,不敢到医院做最后诊断。后来在医院查出男孩重度听力障碍,家长后悔得不得了。

建议:要提前检查,3岁前是关键期

刘玉欣说,有听力障碍的孩子,在6个月左右佩戴助听器后,到3岁左右,语言发育能和正常孩子差不多,但如果到了3岁时候再发现,对孩子的语言会造成一定的影响。“1-3岁是语言发育的敏感阶段,错过这个阶段,很难赶上。”刘玉欣说,如果拖到7岁以后,孩子说话就会说不好了。

很多家长都存在一个误区,觉得在孩子小时候用铁盆之类的东西敲一下,如果孩子有反应,就以

为是听力没有问题。其实敲盆、拍手、打鼓这种方式并不可取。医生说,还有的孩子小时候抱在怀里说话能听见,家长就以为听力没问题,这样也不可取。如果听力筛查没有通过,还是要按照医生的要求再到医院进行诊断。

是什么原因导致新生儿的听力受损?刘玉欣说,新生儿出现单侧或双侧听力障碍的总体发病率为1%-3%,造成听力损伤的原因有很多。新生儿听力损伤中有六成

以上跟遗传有关。此外,母亲孕妇产前感染、产后母婴溶血、新生儿黄疸、窒息都会损害孩子的听力。而且现在白领女性结婚生子都较晚,高龄产妇产下高风险新生儿的几率也较大。

刘玉欣说,如果担心孩子将来听力不好,可以到医院进行耳聋基因诊断,如果有风险,可以在怀孕早期进行羊水穿刺,诊断胎儿是否是聋儿,发现聋儿及早干预,对预防聋哑儿的出生很有作用。